
1	 Hôtel des Postes
	 Le colonialisme, c’est quoi ?

voir la vidéo écouter l’audio

https://vimeo.com/803225062/5bede365d3
https://vimeo.com/808629882/d4fd78dac5


1	 Hôtel des Postes
	 Le colonialisme, c’est quoi ?

À quoi servait autrefois la tour 
en haut de l’hôtel des Postes ?

A.	 À éclairer lorsqu’il y avait 
trop de brouillard

B.	 À relier par câbles les 500 
abonné•e•s du télégraphe 
et du téléphone

C.	 À servir de lieu de pause 
pour les facteurs 

Complément de réponse
À sa construction, l’hôtel des Postes 
était surmonté d’une tourelle d’où 
partaient les fils du téléphone et du 
télégraphe.

Lequel de ces pays ne 
figure pas sur le pourtour 
de l’Hôtel des Postes ?
A.	 Mexique

B.	 Sénégal

C.	 Brésil

D.	 Suisse

Complément de réponse
Au 19e siècle, au moment de l’essor de 
l’Union postale universelle, les colonies 
ne sont pas des États indépendants, 
et ne figurent donc pas sur le pourtour 
de l’édifice. Alors que 22 États sont 
représentés au premier congrès de 
1847, l’organisation compte aujourd’hui 
192 États.

Pensez-vous que le télégraphe 
existait dans les colonies ?
A.	 Oui 

B.	 Non

Complément de réponse
Ce moyen de communication basé sur 
le code morse transmis sous forme 
de signaux électriques, développé 
dans la seconde moitié du 19e siècle 
était aussi utilisé dans les colonies. 
Cependant, ce système servait 
principalement à l’administration 
coloniale de communiquer à l’intérieur 
du territoire, voire avec la métropole. 
Les territoires colonisés était beaucoup 
plus faiblement connectés au reste du 
monde.



1	 Hôtel des Postes



2	 Résidence Pourtalès
	 Comment des Neuchâtelois-es sont-ils actifs dans l’esclavage ?

voir la vidéo écouter l’audio

https://vimeo.com/803237943/fb4f1fdf61
https://vimeo.com/805127890/3a8d8a6374


2	 Résidence Pourtalès
	 Comment des Neuchâtelois-es sont-ils actifs dans l’esclavage ?

D’où vient la famille 
de Pourtalès ?
A.	 D’Andalousie, en Espagne

B.	 Des Cévennes, en France. 

C.	 De Bavière, en Allemagne 

Complément de réponse
La famille de Pourtalès est une famille 
huguenote de Lassale, dans les 
Cévennes. Elle s’installe d’abord à 
Genève (Louis de Pourtalès, en 1716), 
puis à Neuchâtel (Jérémie, frère de 
Louis, en 1729).

À quoi vous fait penser 
cette résidence ?
A.	 À une école privée

B.	 À un musée

C.	 À un hôtel particulier

Complément de réponse
À l’endroit de cette résidence, il y 
avait une dizaine de jardins vendus à 
Jacques-Louis de Pourtalès, qui y a 
construit l’une de ses demeures les plus 
somptueuses.

Qu’est-ce que les « indiennes » ?
A.	 Des toiles de coton 

peintes ou imprimées

B.	 Des figurines d’Inde 
représentant des danseuses

C.	 Des formes de fenêtres 
avec un arc oriental

Complément de réponse
Les indiennes sont des toiles de 
coton colorées. Dès le 17e siècle, elles 
deviennent un produit commercial très 
prisé en Europe. En Suisse, de Genève 
à Glaris, cette activité est très répandue 
jusque vers 1790. Les indiennes sont 
exportées dans toute l’Europe et 
servent parfois de monnaie d’échange 
dans le commerce d’esclaves. Leur 
commerce génère des capitaux 
importants qui sont réinvestis dans 
d’autres domaines de l’économie.



2	Résidence Pourtalès



3	 Hôtel DuPeyrou
	 Comment s’oppose-t-on à l’esclavage ?

voir la vidéo écouter l’audio

https://vimeo.com/803238489/a8bf6d1c8b
https://vimeo.com/807058992/872ac98924


3	 Hôtel DuPeyrou
	 Comment s’oppose-t-on à l’esclavage ?

Quelle est l’activité de 
Pierre-Alexandre DuPeyrou, 
premier propriétaire de 
l’Hôtel DuPeyrou ?
A.	 Propriétaire terrien dans le Seeland

B.	 Propriétaire d’une entreprise 
horlogère internationale

C.	 Propriétaire de plantations 
au Suriname

Complément de réponse
Pierre-Alexandre DuPeyrou est né 
en 1729 au Suriname qui est alors 
une colonie hollandaise au nord de 
l’Amérique du Sud, au bord de l’océan 
Atlantique. Son père, Pierre acquiert 
des plantations de sucre et de café qu’il 
lègue à son fils à sa mort en 1742.

À quoi devaient servir les 
deux sphinges, les femmes 
sphynx, à l’entrée du parc ?
A.	 À décorer un tombeau 

B.	 À faire fuir les intrus

C.	 À donner une touche exotique

Complément de réponse
Ces sphinges devaient décorer un 
tombeau à l’égyptienne, qui finalement 
ne sera jamais réalisé. Ce tombeau 
devait être également destiné à 
Rousseau. 

Jean-Jacques Rousseau 
a-t-il habité ici ?
A.	 Oui, c’est ici qu’il a écrit les 

Rêveries du promeneur solitaire 

B.	 Non, il avait déjà quitté Neuchâtel 

Complément de réponse
Jean-Jacques Rousseau se rend 
à Londres en 1766 et ne revient 
plus à Neuchâtel, tout en écrivant 
régulièrement à Pierre-Alexandre 
Dupeyrou. L’Hôtel DuPeyrou est 
construit de 1765 à 1771.



3	Hôtel DuPeyrou



4	 Suchard
	 Comment la colonisation a-t-elle modifié notre consommation ?

voir la vidéo écouter l’audio

https://vimeo.com/803240779/448be99509
https://vimeo.com/805121018/9f36e45342


4	 Suchard
	 Comment la colonisation a-t-elle modifié notre consommation ?

Est-ce que c’est ici qu’on 
fabriquait le chocolat Milka ?
A.	 Oui

B.	 Non  

Complément de réponse
Le chocolat Milka a été créé par le 
beau-fils de Philippe Suchard, Carl 
Russ. Il a été produit non seulement à 
Neuchâtel, mais aussi en Autriche et en 
Allemagne. Il est aujourd’hui produit à 
Lörrach. 

Comment s’appelle l’arbre qui 
produit les fèves de cacao ?
A.	 Le cacaoyer

B.	 L’arbre à chocolat

C.	 Le cacaotier

Complément de réponse
Le cacaoyer est un arbre tropical qui vit 
40 ans. Ses fruits, les cabosses, sont 
de grosses baies allongées qui pèsent 
jusqu’à 400 grammes. En moyenne un 
arbre donne environ 150 cabosses par 
an, ce qui donne près de 6 kg de cacao.

Aujourd’hui, d’où vient 
principalement le cacao utilisé 
dans les chocolats suisses ?
A.	 D’Afrique de l’Ouest

B.	 Des Caraïbes

C.	 De Chine

Complément de réponse
60 % de la production mondiale de 
cacao vient de Côte d’Ivoire et du 
Ghana. La Suisse est un pays important 
dans le négoce de cette matière 
première : 30 % du cacao commercialisé 
dans le monde.



4	Suchard



5	 Place Pury
	 Bienfaiteur un jour, bienfaiteur toujours ?

voir la vidéo écouter l’audio

https://vimeo.com/803240182/a5b4301376
https://vimeo.com/805120787/0f60a8fe04


5	 Place Pury
	 Bienfaiteur un jour, bienfaiteur toujours ?

Que tient David de Pury 
dans sa main gauche ?
A.	 Son extrait de baptême

B.	 Une lettre du Roi de Prusse

C.	 Son testament

Complément de réponse
Son testament, dans lequel il lègue 
la majeure partie de sa fortune à la 
bourgeoisie de Neuchâtel.

Combien de statues dédiées  
à David de Pury existe-t-il 
dans l’espace public  
la ville de Neuchâtel ?
A.	 Une

B.	 Deux

C.	 Cinq 

Complément de réponse
Une autre statue de David de Pury se 
trouve dans le Péristyle de l’Hôtel de 
Ville. Elle date de 1805 et a donc un 
demi-siècle de plus que celle-ci.

Que représente le bâton où 
se croisent deux serpents ?
A.	 Un théodicée, symbole 

de la justice divine

B.	 Ses deux petits serpents 
apprivoisés, souvenirs 
rapportés du Portugal

C.	 Un caducée, attribut du dieu Hermès  

Complément de réponse
Cette baguette surmontée de deux 
ailes et entourée de deux serpents 
entrelacés est attribué à Hermès, le dieu 
grec des voyageurs, des commerçants 
(et des voleurs).



5	Place Pury



6	 Missions – Esplanade du Mont-Blanc
	 Quel rôle les missionnaires ont-ils joué ?

voir la vidéo écouter l’audio

https://vimeo.com/803239509/7842d81abc
https://vimeo.com/805119325/8a39ab20dc


6	 Missions – Esplanade du Mont-Blanc
	 Quel rôle les missionnaires ont-ils joué ?

En comparant cette image de 
l’ange de l’apocalypse avec 
la ville que vous avez sous les 
yeux, que reconnaissez-vous ?
A.	 L’Hôtel des Postes

B.	 La Collégiale

C.	 Une résidence de Pourtalès

Complément de réponse
La Collégiale, visible derrière l’aile 
gauche de l’ange, domine la ville de 
Neuchâtel depuis le 13e siècle.

En quelle langue est le titre 
de l’ouvrage ici présent ?

A.	 En langue ronga mélangée 
à du zoulou

B.	 En patois du val d’Anniviers

C.	 En dialecte camerounais

Complément de réponse
Aliyendo la Mukristo signifie « Le voyage 
d’un chrétien. »

Aujourd’hui, la Collégiale est-
elle catholique ou protestante ?
A.	 Catholique

B.	 Protestante

C.	 Les deux

Complément de réponse
Après avoir été une église catholique 
romaine, elle est devenue, depuis la 
Réforme (1530) et jusqu’à aujourd’hui, 
un temple protestant.



6	Missions – Esplanade du Mont-Blanc



7	 Collège latin
	 Quels sont ces objets acquis durant la colonisation ?

voir la vidéo écouter l’audio

https://vimeo.com/803238869/ea80487f3b
https://vimeo.com/805118895/0ddc17a75c


7	 Collège latin
	 Quels sont ces objets acquis durant la colonisation ?

À l’origine, que devait 
abriter le Collège latin ?
A.	 La bourse neuchâteloise

B.	 Une congrégation religieuse

C.	 Une école, une bibliothèque 
et un petit musée

Complément de réponse
Cette école était destinée aux garçons 
uniquement.

Est-ce que des femmes 
ayant réellement existé 
sont représentées sur 
la façade sud ?
A.	 Oui

B.	 Non

Complément de réponse
Il n’y a que des représentations 
féminines (des allégories) de la science 
et de la littérature qui se trouvent sur 
la façade nord. À Neuchâtel comme 
ailleurs, très peu de femmes ayant 
réellement existé sont visibles dans 
l’espace public. Seule exception : 
le buste de la poétesse Alice de 
Chambrier, qui se trouve dans le Jardin 
anglais.

Qui a financé la construction 
de ce bâtiment ?
A.	 David de Pury, à travers une 

partie de son héritage

B.	 L’association des parents 
d’élèves du collège

C.	 La Fédération internationale 
pour l’enseignement du latin 

Complément de réponse
David de Pury a explicitement demandé 
qu’une part de son héritage soit investi 
dans des œuvres éducatives et des 
travaux publics.



7	 Collège latin


